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Občni  z b o r
Zveze trgovskih gremijev in zadrug za Slovenijo v Ljubljani.

V nedeljo se je vršil na Bledu ob 
impozantni udeležbi iz vseh krajev 
Slovenije občni zbor Zveze gremijev 
in zadrug. Zbora se je udeležilo 86 
delegatov gremijev, k is je zastopalo 
nad 8000 trgovcev. Skupščine so se 
udeležili, poleg gremijalnih delegatov, 
veliki župan g. T. Šporn, dalje dvorni 
svetnik g. dr. R. Marn, šef oddelka 
m inistrstva trgovine in industrije v 
Ljubljani, g. dr. F. Windischer, pod
predsednik centrale industrijskih kor
poracij in predsednik Slovenskega 
trgovskega društva »Merkur-?, gg. ing. 
M. Šuklje in dr. A. Golia za Zvezo 
mdustrijcev, g. dr. Pless za Trgovsko 
in obrtniško zbornico, gg. I. Šoštarič 
in M. Oset za Slovensko trgovsko d ru
štvo v Mariboru in g. Župančič za T r
govsko društvo v Celju. Skupščino 
je  otvoril zvezni načelnik g. Ivan Je 
lačin ml. z izbranim nagovorom, nakar 
so se vrstili krasni programatični 
pozdravni govori, ki so jih iznesli: 
g. F iirsager v imenu radovljiškega 
grem ija, g. ing. Šuklje za Zvezo indu- 
strijcev, župan g. Tomc za občino 
Bled, veliki župan g. Šporn, dvorni 
svetnik g. dr. Mam v imenu ministr
stva trgovine in industrije, g. dr. Fran 
W indischer za Slovensko trgovsko 
društvo »Merkur« in g. dr. I. Pless za 
Trgovsko in obrtniško zbornico.

Pred prehodom na dnevni red je 
bila odposlana udanostna brzojavka 
•Nj. Vel. kralju A leksandru in po
zdravna brzojavka ministru trgovine 
in industrije dr. H. Križmanu.

Nato je zvezni načelnik g. Ivan Jela
čin ml. podal sledeče

Predsedstveno poročilo.
Na zadnjem občnem zboru Zveze 

gremijev v Ljubljani sprejete resolu
cije so našle upoštevanja na merodaj
nih krogih in so danes razen dveh že 
izvršene. Ministrstvo trgovine in in
dustrije je dovolilo osnovanje blagov
ne in efektne borze v Ljubljani, kar 
smo zahtevali v prvi resoluciji in bo 
borza prihodnji teden že pričela po
slovati. P ri borzi se bo osnovalo tudi 
razsodišče, ki bo našemu trgovstvu z 
ozirom na sedanje počasno reševanje 
sporov na sodnijah gotovo dobrodošlo. 
Za našo največjo stroko, lesno trgovi
no, so že izdelane uzance, ki bodo me
rodajne za poslovanje na borzi, ker je 
pričakovati, da se bo na blagovnem 
oddelku borzni promet z lesom in les
nimi izdelki, ki so naš najvažnejši iz
vozni predmet, najživahnejše razvil.

Na konferenci trgovskih zbornic in 
gospodarskih organizacij v Skoplju 
dne 10. in 11. maja pa je bila po dol
gem boju sprejeta tudi resolucija, da 
se  dovoli razširjenje sedanje borzne 
koncesije v Ljubljani v popolno borzo, 
ki bi imela poleg blagovnega in efekt
nega tudi valutni in devizni promet. 
Finančni minister je v svojem ekspo- 
zeju izjavil, da je sicer sedanji čas za 
reševanje tega vprašanja nekoliko ne
ugoden, da pa ne bo imel nikakih po
mislekov proti razširjenju borzne kon
cesije čim se valutne prilike definitiv
no stabilizirajo.

Tudi druga resolucija, ki se je na
našala na osnovanje enotnega ravna
teljstva za celo železniško omrežje y 
Sloveniji, je imela popoln uspeh. 
Omrežje južne železnice je bilo s 1. 
septem brom  1923 prevzeto v državno

upravo in s 1. januarjem 1 .1. se je ak
tiviralo v Ljubljani ravnateljstvo za 
celo železniško omrežje Slovenije.

Zgradba direktne telefonske linije 
iz Ljubljane preko Dolenjske na Su- 
šak in Reko je predvidena v spora
zum o poštnem in telefonskem prome
tu, ki je bil pretekli mesec v Beogra
du sklenjen med našo državo in Ita
lijo. Tudi so v budžetu v to svrho 
predvideni potrebni krediti in izvrše
ni načrti ter se bo po obvestilu pošt
nega ravnateljstva v Ljubljani pričelo 
z delom takoj, ko bo nakazana potreb
na žica. Zaenkrat se mora telefonski 
promet z Reko vršiti preko Trsta.

Dalje se je doseglo odobrenje, da 
se bo trasiranje železniške zveze in 
Kočevja na reško progo, ki je bilo 
vsled pomanjkanja proračunskih k re
ditov lansko leto meseca junija brzo
javim ustavljeno, dovršilo. Na ta na
čin je tudi tretja sprejeta resolucija v 
polnem obsegu upoštevana.

Manj razumevanja in upoštevanja 
pa smo našli pri sestavi državnega 
proračuna na merodajnih mestih pri 
odmeri kreditov za naše strokovno 
šolstvo. Tu ustraja ministrstvo še ved
no na popolnoma odklonilnem stali
šču in ne nudi trgovskim nadaljeval
nim šolam niti ene subvencije, ki so jo 
deležne obrtno nadaljevalne šole. Zve
za se je v tem vprašanju obrnila na 
naše poslance ter jih prosila za inter
vencijo. Toda tudi to je ostalo brez 
uspeha. Zato bo treba akcijo za naše 
strokovno šolstvo še v bodoče vstrajno 
nadaljevati, dokler tudi v tem oziru ne 
dosežemo polnega uspeha.

Tudi glede nadaljne resolucije, ki 
se tiče revizije razvrstitve trgovskih 
obratov v nevarnostne razrede ne
zgodnega zavarovanja, ministrstvo za 
socialno politiko po naši vednosti do- 
sedaj še ni ničesar ukrenilo.

Pač pa se pri pokojninskem zavaro
vanju, o katerem se je na zveznih se
jah opetovano podrobno razpravljalo, 
pripravlja revizija zakona, izvaja re
dukcija upravnih stroškov, da bi se na 
ta način ustreglo vsem dosedaj izraže
nim željam in predlogom interesiranih 
krogov.

K zadnjim dvem resolucijam, ki se 
nanašati na presojo prijav za davek 
na poslovni promet in na ureditev 
uradniškega vprašanja, me veseli, da 
Vam morem poročati, da smo dosegli 
remeduro ne samo v tem, marveč tudi 

; v mnogih drugih praktičnih davčnih 
I vprašanjih. Tudi uradniško vprašanje 

je, ako ne v idealni obliki, vendar tako 
rešeno, da nudi uradnikom zboljšanje 
materijelnega položaja.

Zveza se veseli teh uspehov, ki so 
ji v pobudo za nadaljno delovanje. S 
temi uspehi je sicer izvršen le mali del 
našega gospodarskega programa in 
uresničenih le nekaj želj in stremljenj 
našega trgovstva. Obstojajo pa še pred 
nami obširne in težke naloge.- Toda 
solidarnost naših stanovskih organiza
cij in vedno ožji stiki naše Zveze z go
spodarskimi korporacijami v ostalih 
pokrajinah, kakor tudi enodušne ma
nifestacije privrednikov v Zagrebu in 
v Skoplju so nam porok in jamstvo, 
da bomo dosegli tudi v ostalem svoje 
zahteve.

Radi vedno rastočih davčnih bre
men je Zveza gremijev posvetila prav 
posebno pažnjo praksi priredbe dav
kov v Sloveniji. Zainteresirala je vse

krajevne organizacije, da postavijo pri 
volitvah v cenilne komisije za dohod
nino kot svoje kandidate vsestransko 
preudarne in o obratnih razmerah v 
raznih panogah gospodarstva podrob
no informirane osebe, da bodo pri da
našnji komplicirani davčni tehniki v 
komisijah kos težki nalogi.

Zveza je izdala dalje poučno brošu
ro za člane cenilnih komisij in z veli
kim uspehom priredila informativne 
sestanke komisijskih članov, na kate
rih jim je bil podan strokovni pregled 
cenilne in priredbene tehnike in ne
enakosti cenitev v posameznih davč
nih okrajih in gospodarskih panogah. 
To so bili po večini in pretežnemu 
številu udeležencev neznani podatki, 
vsled česar se je moglo dosedaj doga
jati, da so bile iste stroke v raznih 
okrajih popolnoma različno obreme
njene. To v letošnjem letu z uspehom 
pričeto delo bo Zveza v polnem obse
gu nadaljevala, da dosežemo pri od
meri davkov pravilno in neugodnim 
sedanjim poslovnim razmeram bolje 
odgovarjajočo oceno.

Zvezni tajnik g. I. Mohorič je po
dal nato

Tajniško poročilo o delovanju 
Zveze gremijev za 1.1923/24.

S sedanjim  občnim zborom stopa 
Zveza v peto poslovno leto. Delo, 
ki se je izvršilo v organizatornem  
oziru v preteklih štirih letih, je znat
no prispevalo k tem, da se razm ere 
v trgovini v Sloveniji, če tudi p o la 
goma, vendar vedno bolj in bolj kon
solidirajo. Baš v preteklem  letu je 
stabilizacija razm er znatno n ap re 
dovala. N astopila je preorijentacija 
našega  poslovnega sveta iz razm er 
deflacije v stabilnejše razm ere. P o 
sledice tega  prehoda so se jasno 
pokazale  šele v drugi polovici p re
tek lega leta. Prejšnji ogromni naval 
prijav trgovinskih obrtov je pone
hal, število odjav raste  in vedno več 
ljudi, ki so  le za poizkus pričeli tr 
govino, zapušča  posel tako, da pri
čenja število obratov v mnogih stro
kah padati. Ta proces je pospešila 
draginja kreditov, vedno rastoča  re 
žija trgovskega obratovanja, p o 
slovna stagnacija, kakor tudi vedno 
intenzivnejša kontrola od strani g re 
mijev.

V organizatornem  oziru je v zvez
nem področju omeniti predvsem , da 
je sklenila trgovska zadruga v La
škem na svojem rednem  občnem 
zboru dne 21. oktobra 1923, da se 
priklopi h gremiju Celje okolica, ki 
je na svojem občnem  zboru dne 
10- aprila  spojitev odobril. Istemu 
gremiju so se priklopili v januarju 
te g a  leta tudi trgovci iz rogaškega  
okraja, ki so bili doslej organizirani 
v kolektivni obrtni zadrugi v R ogat
cu. V črnomeljskem okraju trajajo 
naspro tstva med metliškimi in črno- 
meljskimi trgovci še vedno naprej 
in trgovstvo še ni osnovalo tam svo
jih sam ostojnih gremijev, m arveč ima 
v skupnih zadrugah svoje posebne 
trgovske odseke. Enako je v ljuto
m erskem  okraju, kjer se tudi še ni 
posrečilo  izvesti gremijalno organi
zacijo. P o  ostalih političnih okrajih 
Slovenije je trgovstvo organizirano 
v 22 gremijih, ki so razen enega vsi

včlanjeni pri 7.vezi ter v treh zadru
gah, ki so tudi vse pri Zvezi včla
njene. Gremijolne organizacije so v 
preteklem  letu znatno napredovale 
in razširile svoj delokrog ter se nji
hova aktivnost in vpliv opaža na 
vseh poljih gospodarstva in javne 
uprave. Letošnji občni zbori grem i- 
jev so pokazali pregledno sliko ži
vahnega delovanja gremijev, ki so 
po izvršitvi ožjega stanovskega pro
gram a povzeli inicijativo v vseh g o 
spodarskih vprašanjih.

Delovanje v sekcijah se je danes 
razvilo sam o pri nekaterih mestnih 
gremijih in še to v razm erom a m a
lem obsegu. Želeti je, da se strokov
no delovanje vsaj v sekcijah šp e 
ceristov, lesnih trgovcev in trgov
cev z deželnimi pridelki živahneje 
razvije, da v zvezi z borzo, kakor 
tudi drugimi izvozničkimi o rgan iza
cijami pospešijo razvoj n ašega  di
rektnega izvoza.

Kakor je razvidno iz obširnih po
slovnih poročil, ki sem jih podal na 
sejah zveznega širšega odbora in 
ki so bile tudi objavljene v »Trgov
skem listu«, je Zveza posvečala 
pažnjo vsem aktuelnim g o sp o d ar
skim vprašanjem . P rizadevala  si je 
mnogo, da bi dosegla  povečanje 
kreditov in naklonitev podpor za 
strokovno in nadaljevalno trgovsko 
šolstvo, kjer pa vsled redukcij v bud
žetu ni dosegla željenega uspeha.

Zvezna akcija za povišanje v red 
nostne m eje za  kom petenco okraj
nih sodišč v trgovskih sporih je ime
la konečno vendarle toliko uspeha, 
da je baš ta  teden izšla v »Uradnem 
listu« tozadevna naredba  ministr
o v 3 7:a. pravosodje, ki jo moramo 
označiti kot prvi del uspeha.

Irgovska bolniška in podporna 
blagajna v Ljubljani se vsled mnogih 
intervencij dosedaj ni likvidirala. 
Zelja našega  trgovstva bi bila, da bi 
se ta  inštitucija spojila, s pokojnin
skim zavodom  in tako doseglo  po
sebno inštitucijo za pripadnike tr
govskih strok. Zveza je podpirala 
akcijo za redukcijo uprave pri bol
niškem in pokojninskem zavarova
nju in vstraja neom ajno na svojih 
tozadevnih resolucijah.

M nogobrojne so bile akcije Zveze 
v prom etnem  oziru. Tu je Zveza 
predložila ministrstvu spom enico 
glede potrebe podaljšanja nakla
dalnih in razkladalnih rokov in ra 
čunanja kilometrov in tarife borze 
prekinjanja, ki dosedaj ni bila uva- 
žena, dalje glede dopustitve reeks- 
pedicij, kateri je ministrstvo ugodilo. 
S 15. septem brom  povišane želez
niške tarife so imele za našo raz- 
pošiljalno trgovino, posebno za ko
sovni prom et z južnimi kraji, usode- 
polne posledice. N aša trgovina je 
vsled teg a  povišanja, s katerim  se 
je za 26% preseglo  zlato pariteto, 
izgubila v vzhodnih in južnih krajih 
naše države znatno število svojih 
prejšnjih odjem alcev na škodo ino~ 
zem cev, katerim  je cenejša in pri- 
kladnejša vodna pot po Donavi in 
preko Soluna na razpolago. Nujno 
potrebno je, da se čimpreje skliče 
tarifni odbor, da izvede potrebno re 
vizijo sedanjih tarif in omogoči naši 
hgovini obnovitev zvez s temi za 
bodoči razvoj naše trgovine najvaž
nejšimi tržišči.
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Po politični rešitvi jadranskega : 
vprašanja prihaja vprašanje gospo
darske rešitve in izgraditve naših 
zvez z Jadranom v odločilni štadii. 
16. t. m. se je otvoril direktni želez
niški prom et z Italijo, kar pomeni za 
našo uvozno in izvozno trgovino 
zelo važno olajšavo. Pretekli m esec 
se je otvoril telefonski prom et in tu
di nova poštna konvencija z Italijo 
je že sklenjena. Na konferencah v 
Trstu, ki so se vršile začetkom  tega 
m eseca, se je dovolil za tranzitni 
prom et preko železniških prog Slo
venije 30% popust napram našim lo
kalnim tarifam, medtem ko za našo 
izvozno in uvozno trgovino še ved
no nimamo potrebnih eksportnih in 
pristaniških tarif. To zapostavljanje 
interesov naše dom ače trgovine je 
zelo kvarno in vzbuja najodločnejši 
protest vseh naših gospodarskih 
krogov. Z edino našcr najbltžjo do
m ačo luko Sušakom  nimamo pri
mernih tarifnih zvez in razumljivo je, 
da se pri takih razm erah naši inte
resenti niso mogli tako zanimati za 
dodelitev skladišč na Delti in Braj
diči, kakor bi bilo v interesu našega 
izvoza. Na Sušaku ni danes v pri
stanišču niti carinarnice, niti prostih 
skladišč, niti skladišč za m onopol
no upravo in paroplovne družbe in 
vprašanje subvencioniranja naše tr
govske m ornarice tudi še vedno ni 
rešeno. Razumljivo je, da pri takih 
razm erah odteka večina našega 
prom eta na Reko, ki nudi za prevoz 
po železnici od meje do Reke 50% 
tarifni popust.

Pri trgovskih pogajanjih z Italijo 
bo padla odločitev tudi glede n aše
ga prom eta preko Trsta in Reke in 
samoum evno je, da je Zveza posve
čala rešitvi tega vprašanja vso paž- 
njo. Zveza je dosegla, da ji je bilo 
dovoljeno, da se po svojem dele
gatu udeleži pogajanj, ki se vršijo 
že več m esecev v Beogradu. Ta te 
den so pričela pogajanja za špeci- 
jalno carinsko tarifo, kjer so itali
janske zahteve mnogobrojnejše, kot 
pa naši interesi.

Splošni del trgovske pogodbe z 
Italijo je že končan in obsega v bist
vu le z nekaterimi utesnitvami isto, 
kar je določala že dosedaj veljavna 
pogodba med kraljevino Srbijo in 
Italijo iz leta 1907, odnosno konzu
larna pogodba iz leta 1879. P o  tej 
pogodbi bo Italijanom dovoljeno za 
časno  in trajno naseljevanje pri nas, 
le nakup zemljišč in nepremičnin v 
pasu 50 km od meje bo vezan na 
odobrenje vojnega ministrstva. Tudi 
bo Italijanom dovoljeno izvrševanje 
obrtov trgovine in industrije pri nas, 
ako  zadostijo v tuzemstvu veljavnim 
predpisom  in zahtevam.

To ni nikaka nova koncesija, ker 
so to pravico Italijani imeli že do 
sedaj in bo itak po naših informaci
jah sedaj vezana še na posebne po
goje. N aše trgovstvo se mora spri
jazniti z novimi razmerami, ki jih bo
do  prinesle trgovske pogodbe, za 
katere  bo italijanska pogodba po
stala  baza in izhodišče. Uvidevnejši 
gremiji so  vsled tega v pravem raz
umevanju razm er sklenili povišanje 
inkorporacijskih pristojbin za ino- 
zem ce, ki želijo pri nas izvrševati 
trgovino. In čuditi se moramo upra
vičeno obrtni oblasti, da ni uvaže- 
vala utemeljenih razlogov, ki so  bili 
merodajni gremijem za te sklepe. 
Popolnom a zgrešeno je iskati v tem 
porušenje reciprocitete tembolj, ker 
povsod v inozemstvu srečavam o 
enake ukrepe napram  inozemcem. 
Prepričani smo, da bo nadzorna 
obrtna oblast uvaževala sklepe, k a 
terih namen je edino zaščiti našo 
mlado dom ačo trgovino pred po- 
plavljenjem od kapitalno močnejše 
in kupčijsko bolje organiziranih tr
govskih družb iz inozemstva.

Računski zaključek za leto 
1923.

Dohodki na zvezni dokladi so znaša
li do konca decembra 1923 leta 60.326 
dinarjev, torej približno eno tretjino 
proračunske doklade v znesku 183 
tisoč dinarjev. Celokupni izdatki zna
šajo 68.466.61 dinarjev.

Zvezno premoženje je znašalo 1. ja
nuarja 1923 35.762.97 dinarjev, kon
cem leta 1923 pa 35.361.22 dinarjev. 
Danes znaša zvezno premoženje 
55.507.69 dinarjev in sicer je vloženih 
pri Kmetski posojilnici 54.292.63 di
narjev, pri čekovnem uradu 319.49 
dinarjev, medtem ko se nahaja v bla
gajni 895.57 dinarjev. Pregledovalca 
računov g. Zebal in g. Kostevc pred
lagata, da se da odboru absolutorij in 
da izreče občni zbor blagajniku g. Ve- 
rovšku za njegovo vzorno in požrtvo
valno delo iskreno zahvalo.

Proračun za leto 1924
znaša v izdatkih celokupni iznos 
124.500 Din, v dohodkih 189.361.22 
dinarjev. Ostala bi proračunska re
zerva 64.881.22 Din. Zvezna doklada 
se je določila, kakor je bila že leta 
1921 in 1922 v iznosu 10 Din za ne- 
protokolirane in 20 Din za protokoli- 
rane tvrdke. Posamezni gremiji naj 
v okviru svojega lastnega proračuna 
priredijo zvezno doklado svojim kra
jevnim razmeram primerno in pla
čajo Zvezi 6umarični znesek, ki od
pade na število včlanjenih tvrdk. 

Proračun se je soglasno odobril.

Samostojni predlogi dele
gatov in gremijev.

Gremij Celje je stavil 10 predlo
gov, in sicer glede uvedbe prostega 
nakupa deviz in otvoritve nakaznič- 
nega prom eta potom čekovnega 
urada za inozemstvo, dalje glede 
podpore »Trgovskemu listu«, glede 
sklicevanja zveznih sej in razpoši
ljanja sejnih zapisnikov, glede pred- 
izobrazbe in oprostitve trgovskih 
učencev, glede obdačitve inozem
skih in jezikovne zmožnosti doma 
čih trgovskih potnikov, glede revi
zije naredbe o državnih praznikih, 
izpremem be zadružnega zakona in 
obrtnega reda ter članstva denarnih 
zavodov in konsumov pri gremijih, 
glede enotne ureditve inkorporacij
skih pristojbin za celo Slovenijo, 
kakor tudi glede nujnih izprememb 
določb poštnega pravilnika za raz
pošiljanje vzorcev in službe poštnih 
nalogov. Končno je stavil še pred
log glede dovoljevanja trgovskih 
kreditov direktno pri Narodni banki.

Gremij Maribor je stavil predloge 
glede znižanja obrestne mere za 
bančne kredite in denarne vloge ter 
glede kreditov srednjih in manjših 
trgovcev direktno pri Narodni ban
ki, kar je špecijelno v Mariboru iz 
nacijonalnih razlogv izredno važ
nega pomena. Nadalje je predlagal 
enotno ureditev delovnega časa  ob 
cerkvenih praznikih in odpravo go
tovih praznikov ter izpremembo 
taksnih določb za nepravilno zaca- 
rinjene pakete.

Gremij Kranj je stavil sedem  pred
logov, ki se tičejo decentralizacije 
bolniškega in nezgodnega zavaro
vanja, enotne ureditve delovnega 
časa  v trgovskih obratih, uvedbe 
enotnega praznovanja praznikov v 
Sloveniji, odprave davka na po
slovni promet, kjer se je prom et iz
vršil z izgubo, za ukinitev točarinske 
takse po tarifni postavki 62. zakona
o taksah, znižanja premij in uprav
nih stroškov pri pokojninskem zava
rovanju, volitev v trgovsko in obrt
niško zbornico v Ljubljani in glede 
prodaje molitvenikov po duhovščini.

Gremij Brežice je stavil predloge 
glede zastopstva trgovstva v narod
ni skupščini.

Gremij trgovcev v Kamniku je s ta 
vil predlog glede prepovedi kroš- 
njarjenja z manufakturnim blagom v 
Sloveniji, dalje glede zaslišanja 
mnenja gremijev pri obrtni oblasti 
pred izdajo obrtnih listov in glede 
vzgoje dobrega trgovskega n ara
ščaja  te r končno glede določbe cen 
pri prometu s soljo.

Poleg tega  je bila podana vrsta 
nujnih predlogov, in sicer g. Lovro 
Petovarja iz Ivanjkovcev glede ta 
kojšnje zopetne uvedbe plačilnih 
nalogov in glede volitev v trgovsko 
zbornico, dalje zveznega podnačel- 
nika Fran Zebala glede odprave to 
čarinske takse, glede prodaje dena- 
turiranega špirita in glede uvedbe

obligatornega dokaza o usposoblje
nosti za vse panoge trgovskih o b ra
tov. Gospod Frece z Bizeljskega je 
predlagal nujno omejitev dotoka 
hrvatskih krošnjarjev in uvedbo p a 
ketne tarife po pasovih razdalj.

G ospod veletržec Ivan Veselič iz 
O rm oža je stavil predlog glede 
praktične izvedbe izenačenja dav
kov in glede izierjavanja državnih 
taks.

Gospod Viktor Jeločnik je v ime
nu gremija ljubljanske okolice ap e 
liral na navzočnost gospoda velike
ga župana, da  naj vpliva na zbolj
šanje upravnih razm er pri glavarstvu 
ljubljanske okolice, kjer se vloge in 
dopisi zelo zamudno rešujejo, na 
nekatere vloge pa stranke sploh ne 
dobijo odgovora.

Gospod ravnatelj Fran Sire iz 
Kranja je predlagal, da se Zveza 
pobriga za to, da bo njen zastopnik 
pritegnjen k delu v šesičlanski ko
misiji, ki je bila po časopisnih p o 
ročilih pretekli teden sestavljena v 
ministrstvu trgovine in industrije za 
sestavo enotnega obrtnega reda za 
celo državo.

G ospod Rudolf 'Ziherl iz Škofje 
Loke je stavil predloge glede zbolj
šanja prometnih razmer. Gospod 
Fran Stupica, načelnik ljubljanskega 
gremija, je predlagal, da naj se naši 
hgovci pri dopisovanju z inozem
stvom poslužujejo izključno sloven
skega jezika te r naj se na ta  način 
skrbi za razširjenje in nam eščenje 
našega trgovskega naraščaja v ino
zemstvu. G. Milko Senčar iz Ptuja 
je stavil predlog, da se zahteva čim
prejšnje osnovanje gospodarskega 
sveta in da naj se pozove politične 
stranke, da se energično zavzam ejo 
za to našo prevažno institucijo.

Konečno je stavil g. Stupica p red 
log, da se vsi na občnem zboru po
dani predlogi upotijo na končno re 
dakcijo širšemu odboru Zveze g re 
mijev, ki naj jih v obliki resolucij 
občnega zbora dostavi na pristojna 
m esta in se energično zavzam e za 
njih uveljavljenje. Predlog je bil z 
odobravanjem  sprejet.

Nadalje je bilo sklenjeno, da se 
prihodnK občni zbor Zveze gremi- 
jev vrši v maju 1925 v Rogaški S la
tini in da se na dan pred občnim 
zborom sestanejo gremijalni dele
gati k predkonierenci, ki bo iz po
danih predlogov sestavila potrebne 
resolucije. * * *

Letošnji občni zbor Zveze je bil 
krasna m anifestacija organizatorne- 
ga dela id stanovske solidarnosti 
našega slovenskega trgovstva, k a 
terih uspehi sigurno ne bodo izostali. 
Cela vrsta govornikov je povdarja- 
la v lepih izvajanjih važnost stro
kovnega in praktičnega dela g re- 
mijalnih organizacij, ki si je pribo
rilo na odličnih mestih v Beogradu 
mnogo upoštevanja in priznanja. 
Množina in pestrost podanih p red 
logov, ki obsegajo skoro vsa sedaj 
aktualna gospodarska vprašanja, je 
najboljši dokaz, da gremijalne or
ganizacije pravilno pojmujejo svoj 
program  in da se živahno udejstvu
jejo za njihovo uresničitev. P o  ob
čnem zboru, ki je v vsakem oziru 
nadvse sijajno uspel, se je vršil 
skupni obed, kjer je bila dana dele
gatom prilika, da se družabno med 
seboj spoznajo in navežejo stike, 
da se tako poglobijo medsebojne 
zveze posameznih gremijev.

Za odpravo točarinske takse.
(Nujni predlog gosp. F. Zebala na obč

nem zboru Zveze dne 25. t. in.)
Položaj trgovine, ki se bavi s točenjem 

pijač v odprtih ali zaprtih posodah za 
kousum v poslovnih prostorih, v zadnjem 
času poostruje točarinska taksa, ki vsled 
visoke izmere presega plačilno zmož
nost točilcev pijač.

Občutnost obremenitve se kaže osobito 
v pokrajinah, v katerih se pobira troša
rina na vino in žganje, med katere spa
da tudi Slovenija.

Pobiranje točarinske taske je stvarno 
utemeljeno le v onih pokrajinah, v ka
terih se ne pobira trošarina na vino in 
žganje, pa še v teh edino pod pogojem,

da nadomestuje trošarino na žganje in 
vino. Nikakor pa ni pravično, da se za 
pokrajine, ki ne plačujejo specialn ih  
trošarin, namenjeno točarinsko takso 
hoče pobirati tudi v ostalih pokrajinah, 
ki imajo ravno za točenje žganja in vina 
specijalne dajatve, a se teh dajatev hkra- 
tu ne ukine, ampak se jih hoče pobirati 
še naprej.

S tem se ustvarja v dajatvah neenako
mernost med posameznimi pokrajinami, 
ki ni v skladu s členom 116. ustave, ki 
določa, da je davčna obveznost splošna 
in da so vse državne davščine enake i.&  
vso državo.

Ba se la neenakomernost odpravi, 
predlagam, da današnji občni zbor skle
ne opozoriti na preobčutno obremenitev 
točilcev pijač merodajne faktorje in za
htevati, da se pobiranje te takse v po
krajinah, v katerih se splošno pobira 
trošarina na vino in žganje, ukine.

Določila o tej taksi pa so potrebna tu
di v prim eru, da se taksa proti pričako
vanju ne ukine, obsežne reforme, oso
bito glede vplivnejšega zastopa točilcev 
v komisiji, glede načina priredbe, da se 
pri uvrstitvi ne bo izigraval stan proti 
stanu in da se bo ravnala taksa brez 
ozira na vrsto točilcev edino po višini 
opravljenega prometa. Obsežna reforma 
je tem nujnejša, da se prepreči razbur
jenje, ki dosega vedno večji obseg med 
prizadetimi krogi, ko se jim vročajo na
logi za plačilo taks, ki neredko prese
gajo višino opravljenega prometa z al
koholnimi pijačami.

Predlagam, da se na današnjem obč
nem zboru sklene za prim er, da, ako se 
pobiranje takse ne ukine, opozoriti me
rodajne kroge na nujno potrebo reforme 
z zahtevo, da se nudi točilcem še pred 
reformo priliko, da se podrobno izjavijo
o svojih utemeljenih željah in zahtevah.

Nova avstrijska carinska 
tarifa.

Svoječasno smo v našem listu p o 
ročali o projektu novega avstrijske
ga carinskega tarifa ter omenjali, da. 
se je bil hud boj med industrijskimi 
interesenti na eni strani te r polje
delci na drugi strani. Oboji so z a 
h tev a li iz d a tn o  za šč ito . S e d a j, k o  je: 
tarif izgotovljen, se čujejo iz avstrij
skih gospodarskih krogov proti nje
mu glasne pritožbe, češ da ne ustre
za sedanjim gospodarskim  razm e
ram in da premalo upošteva, k ak o  
krepko ščitijo svojo produkcijo 
druge države, s katerimi ima Av
strija v glavnem trgovske stike.

Novi tarif bazira na plačilu v zla
tu. V kolikor gre za postavke, ki se 
tičejo industrijskih izdelkov, so  do 
sedanji nastavki sicer v precejšnjem  
obsegu zvišani, vendar pa dokaj z a 
ostajajo za zvišanji, ki so jih uvedle 
druge države, od katerih so  neka
tere  na tem, da jih pri reviziji še zvi
šajo. Avstrijska industrija se sm atra 
zato za prikrajšano in ne v zadostni 
meri zaščiteno.

Novi carinski tarif pa predvideva 
tudi zaščito dom ačega poljedelstva. 
Da se je mogel doseči kompromis 
med zahtevami industrije in polje
delstva, se je slednjemu koncedi- 
rala uvedba carine na uvoz nekate
rih važnih poljedelskih produktov, 
ki je bil doslej prost. Carina za p š e 
nico, rž, ječmen in oves znaša 2 zlati 
kroni, za moko 6, za fižol in riž 3 
zlate krone od m eterskega stota. 
S tem je seveda občutno udarjen 
avstrijski konsument, ker se bodo  
zivljenske potrebščine temu prim er
no podražile.

Te carine zanimajo seveda tudi 
nas, ki smo interesirani na izvozu 
žitaric in mlevskih izdelkov te r dru
gih živil v Avstrijo. Da bodo trgov
ska pogajanja prinesla neko izp re
membo teh tarifnih postavk, je g o 
tovo. Kar se lugoslavije tiče, m ora
mo računati, da dobi v tem pogledu 
od Avstrije prav lahko koncesije. 
Avstrija ima gotovo živ interes, da  
si s povišanjem carin na uvoz živil 
ne ustvarja doma draginje. Uvedba 
carine na uvoz živil zato ne m ore  
biti preuspešno sredstvo za kom 
penzacijo. Mi se moramo pri p o g a
janjih zavedati, da Avstrija bolj ra b i 
naš kruh, kakor pa mi njene indu
strijske izdelke.
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Trgovina in industrija 
Nemčije.

V. prvem četrletju 1924 je znašal 
nemški import 1979.27 milijonov zla
tih mark, eksport pa 1853.73 milijo
nov. Po množini znaša uvoz prvega 
četrtletja 81.18 milijonov meterskih 
stotov, izvoz pa 24.13 milijonov. Od 
surovin nas bi morda zanimal poseb
no eksport železne rude, ki je bil v 
*adnjem času večji kakor import; iz
voz kalijeve soli in cementa je vsako
letni sezijski znak, prva za gnojitev, 
cement pa kot znak prieenjajoče se 
stavbertosti. Med fabrikati omenimo 
nazadovanje izvoza tekstilij.

Delavski trg se je v marcu zelo po
živil. V drugi polovici je prišlo lepše 
vreme, začelo se je delo na polju in 
p ri gradbah. Tudi v posameznih in
dustrijah se je kljub kreditni skrbi 
obrnilo na bolje. Šievilo brezposel
nih se je napram februarju tudi v 
marcu znižalo in je znašal odstotni 
znesek 16.6% delavstva. Ker je zna
šal v februarju 25.1%, pomeni to 
zboljšanje, tako glede števila oseb, 
kakor glede števila izgubljenih ur. 
Delavski urad poroča, da so delo
dajalci vzeli v marcu veliko več de
lovnih moči v delo, kakor prej. V fe
bruarju je bilo ponujenih praznih 
mest 487.830, v marcu pa 677.947, se 
je  zvišalo torej za 39 %. Število pro
šenj za delo je pa padlo za 15.6%. 
Torej na eni strani več ponudb, na 
drugi pa zmanjšano povpraševanje 
po delu.

Sploh se je vprašanje brezposelno
sti v zadnjem času skoraj v vseh dr
žavah zelo omililo. Na Angleškem je 
bilo v januarju 1922 dva milijona lju
di brez dela, januarja 1923 1,500.000, 
v  letošnjem aprilu pa okoli enega mi
lijona. Izredno nizko je to število v 
Italiji: v prvih mesecih 1922 se je 
gibalo med 760.000 in 780.000, v zad- , 
njih mesecih 1923, je pa znašalo samo j
250.000. Kriza na Češkoslovaškem je j 
dvignila koncem 1922 in v začetku 
1923 število brezposelnih na 440.000, 
v  letošnjem marcu jih je bilo samo še
87.000. Na Francoskem pa tega zla 
.že prej skoraj niso poznali, na meji j 
1923-24 so šteli komaj 10.000 do 12.000 j 
ljudi brez dela. j

Splošno zboljšanje konjunkture se 
pozna tudi v mednarodni statistiki 
konkurzov. Konkurzov je zmeraj 
manj, skoraj povsod. Posebno se to 
pozna v Uniji, na Nemškem, v Švici, 
v  skandinavskih državah in na Češko
slovaškem . Veliko svetovna gospo
d a rs k a  kriza m enda polagoma pone- 
bu je .

Trgovina.
Anketa za določite? uzanc. V soboto, 

dne 31. t. m. ob 9. uri, se vrši v prosto
r i h  trgovske in obrtniške zbornice an
keta za določitev običajev (uzanc) za tr
govino z lesom na ljubljanski borzi. K 
anketi se vabijo vsi interesenti.

Jugoslovanska trgovinska zbornica v 
Yorku. Na iniciativo naših izseljen

cev v Zedinjenih državah se je pričela 
a.kcija za osnovanje jugoslovanske trgo
vinske zbornice v New Yorku. Cilj te 
zbornice bi bil zbližanje in ureditev tr
govinskih odnošajev ined Jugoslavijo in 
Zedinjenimi državami, kjer se v zadnjem 
■času vedno bolj zanimajo za nekatere 
naše produkte.

Naš les v Turčiji. Za naš les se je 
pričela živahno zanimati tudi Turčija, 
/ki predvsem potrebuje železniške prage, 
^aš  konzulat v Carigradu javlja, da 
®nogi turški trgovci iščejo pri njem po- 
‘̂ robnostne podatke o pogojih izvoza iz 
T<taše države in o produkciji pragov pri 
»as.

Trgovina v splitski luki. Tekom mese
ca januarja t. 1. se je izvozilo iz splitske 
■luke: 201 volov, 22 krav, svinjskega me- 
*a 200 kg, ovčje kože in jagnjetine 8114 
kilogramov, kozje kože 6923 kg, črev, so
ljenih in suhih 246 kg, živalskih odpad
kov 16.267 kg. Uvozilo se je v istem me
secu 26.793 kg goveje kože. V mesecu fe
bruarju  se je izvozilo: 2 konja, 46 kobil, 
*41 volov, 7 krav, 2 junca in 180 kg svi
njskega suhega mesa, 1582 kg kož in 164 
kilogramov črev. Uvozilo se je 26.490 kg 
goveje kože. V mesecu marcu je znašal 
»zvoz: 6 konj, 11 kobil, 105 volov, 3 kra- 

100 kg suhega svinjskega mesa in

1456 kg črev. Uvoz je znašal 30.297 kg 
kož. V mesecu aprilu se je izvozilo: 2 
konja. 20 kobil, 35 volov, 1 krava, 1607 kg 
loja, 816 kg volovskih kož, 9083 kg ovčjih 
kož, 115 kg črev. Uvoz je znašal: 29.388 
kilogramov surovih govejih kož.

Prost izvoz pšeniee in rži iz Ogrske. S 
17. majnikom je dovoljen na Ogrskem 
prost izvoz pšenice in rži. Edino proti
vrednost od 5 kg je treba oddati pri vsa
kokratnem izvozu. S tem je podana od 
ogrske strani konkurenca našemu žitne
mu izvozu, ki je še vedno ocarinjen.

Agleško-avstrijska trgovinska pogodba. 
Angleški ministrski predsednik Macdo- 
nald in avstrijski poslanik v Londonu sta 
podpisala v Londonu dne 23. maja trgo
vinsko pogodbo na podlagi klavzule' 
prednostne države.

Trgovski odnošaji med Rusijo in Itali
jo. Zadnje leto je Rusija izvozila v Itali
jo 200.000 ton žita, 100 tisoč ton nafte, 
dalje raznega lesa, magnezita in drugih 
rudnin, kakor razne ostale surovine. 
Rusija je iz Italije uvozila največ južne
ga sadja, citronove kisline, žvepla, razne 
stroje, kolesa in avtomobile. Največ avto
mobilov in koles je  Rusija naročila v Ita
liji. Samo na enem parniku je prišlo v 
Odeso 6500 koles italijanske provencije 
in 65 avtomobilov. V Moskvi je glavno 
zastopstvo za italijanske avtomobile. Tam 
mora biti vedno v zalogi 25 avtomobilov. 
Vsi predmeti so se uvažali oziroina izva
žali na italijanskih parnikih, ker Rusija 
še nima svojega lastnega trgovskega bro- 
dovja. To brodovje v kratkem izgrade. 
Parnike bodo zgradili v Italiji. Rusija 
daje tudi povsod pri raznih podjetjih 
prednost italijanskemu kapitalu.

Angleška zunanja trgovina v aprilu. 
Statistika angleške zunanje trgovine za 
april kaže precejšnje izboljšanje zuna
nje trgovske bilance. Vrednost uvoza 
znaša 86,165.549 funtov in je za 17 m ili-' 
j ono v 563.084 funtov manjša, kakor v 
marcu. Izvoz se je povišal na 62,866.926 
funtov, t. j. za 1,764.156 funtov napram  
prejšnjemu mesecu.

Obrt.
Zopetna otvoritev obrata na drž. pod- 

kovski šoli. Drž. podkovska šola je p ri
čela v novo urejenih prostorih v drž. 
žrebčarni na Selu zopet v polnem ob
segu obratovati.

Podkovski tečaj na drž. podkovski šoli. 
Obvezni poluletni tečaj na drž. podkov
ski šoli Selo-Moste pri Ljubljani se 
prične dne 1. julija t. 1. Za vstop v tečaj 
je vložiti pri ravnateljstvu drž. podkov- 
ske šole do dne 15. junija 1.1. predpisano 
kolkovano prošnjo ter je priložiti: 1. 
rojstni in krstni list, 2. domovinski list,
3. zadnje šolsko spričevalo, 4. učno spri
čevalo, 5. ubožni list in 6. nravstveno 
spričevalo. Pouk v podkovski šoli je 
biezplačen. Učenci dobivajo redno d r
žavne podpore ter imajo prosto stanova
nje v zavodu; skrbeti pa morajo sami za 
hrano in potrebne učne knjige.

Carina.
Znižanje in odprava nekaterih izvoz

nih carin. Te dni je bila konferenca med 
ministrom financ in ministrom trgovine 
in industrije glede vprašanja, da se uki
nejo ah  vsaj znižajo gotove tarifne po
stavke za naš izvoz. Ukinila bi se naj 
carina za moko, mesne izdelke, fižol, 
slive, živo živino, zaklano živino, za 
jajca in zdrob. Za druge produkte pa bi 
se naj znižala carina na polovico. Dr. 
Stojadinovič je naklonjen misli, da se 
reducirajo izvozne carine, ki zelo otež- 
kočajo, oziroma ovirajo naš izvoz.

Madžarski carinski tarif. V kratkem 
bo predložen madžarski narodni skup
ščini novi carinski tarif. Ta nosi značaj 
visokozaščitnega tarifa. Predvsem so iz
redno zvišane carine na uvoz industrij
ski poučnih fabrikatov. Glavne industri
je, kakor usnjarska, tekstilna, železna in 
kovinska bodo zaščitene s 3 do 6 kratnim 
povišanjem dosedanjih postavk. Nasprot
no pa uživa uvoz sirovin in polfabrikatov 
olajšave ali celo prostost. Agrarne ca
rinske postavke so zelo zmerne ali celo 
neizprenienjene. Kolonijalno blago in 
sadje je podvrženo istotako zmerni ca
rini.

Davki in takse.
Pokrajinske trošarine. V drugem pol

letju smo plačali v Sloveniji na spe
cialni trošarini, to je na trošarini na vino, 
ki se pobira le v onih pokrajinah, v ka

terih  se je pobirala že pred uveljavlje
njem sedanjega trošarinskega zakona, 
znesek po 7,040.392 Din, dočim je bil 
ta donos proračunjen celotno le na 2 
milijona 500.000 dinarjev. Približno isti 
znesek (7,438.671 Din) je plačala tudi 
Vojvodina, od ostalih pokrajin pa Hrvat
ih lea in Slavonija 3,978.931 Din in Dalma
cija 1,672.378 Din, dočim so ostale po
krajine pod naslovom specialne troša
rine plačale le kontrolne pristojbine na 
denaturiranje špirita v neznatnih zne
skih. Neenakomernost trošarinske obre
menitve je kazal že proračun, še bolj pa 
na podlagi proračuna setavljeni pregledi 
dohodkov. V novem proračunu specialne 
trošarine niso več proračunjene po po
sameznih pokrajinah am pak centralno, 
da se vsaj na videz skrije dejstvo, da ob
stoje tudi glede te trošarine, kakor glede 
trošarine na žganje v naši trošarinski 
zakonodaji neenakomernosti, ki kljub 
ponovnim prizadevanjem interesentov 
še danes niso izenačene za vso državo.

Promet.
Paketni promet z Albanijo otvorjen.

Po sporazumu med našo in albansko 
poštno upravo se je otvoril te dni pa
ketni; promet z Albanijo. Pošiljali se 
bodo lahko paketi do 5 kg teže ter do 
1000 frankov vrednosti.

Oprema poštnih paketov za Zedinje
ne države. Na paketu samem, pa tudi 
na vsakem kosu blaga, ki se v paketu 
nahaja, je treba vidno označiti državo, v 
kateri je bilo izdelano, na’prim er »Made 
i n  « (državo je treba napisati v la
tinici). Od pošiljk, na katerih ni teh 
označb, pobira am eriška carinska oblast 
še posebno pristojbino, in sicer 10% ce
nilne vrednosti blaga.

Direkten promet med Jugoslavijo in 
Romunijo. S 1. junijem se uvede med 
našo državo in Romunijo direkten oseb
ni in tovorni železniški promet.

Radio-pisma med Češkoslovaške in 
Francijo. Češkoslovaška poštna uprava 
je predložila Franciji, da ustanovi pi
semsko radiozvezo med obema drža
vama. Radio-pisma bi se razpošiljala v 
noči po znižanem tarifu in raznašala po
tem drugi dau v jutro kakor običajna 
pisma. A pogajanja glede istega vpraša
nja so se tudi začela med Prago in Ko- 
penliagenom.

Razno.
Listnica uredništva. Radi praznika ne 

izide četrtkova številka našega lista, zato 
izide sobotna številka v povečani iz
daji.

Uredništvo.

Zakon o poslovnih prostorih. V mi
nistrstvu trgovine in industrije je sestav
ljena posebna komisija, kateri je pover
jena izdelava novega zakona o poslov
nih prostorih. Novi zakon bo veljaven 
za celo našo državo,

Čehoslovaško posojilo Angliji. Kakor 
poročajo praški listi, sta se pravkar 
povrnila iz Londona višja ravnatelja No
vak in Pospišil, ki sta bila ondi radi plas- 
mana čehoslovaškega funtnega posojila. 
Pogajanja so zaklučena s tem, da dobi 
Cehoslovaška posojilo v skupnem znesku 
2,050.000 funtov in 9,250.000 dolarjev. 
Obrestovan je se vrši po 8% in vračilo 
zapade leta 1951. Emisijski kurz je 96.5. 
Posojilo se amortizira letno z 1 pro
centom.

Bojazen pred draginjo v Avstriji. —
Uvedba agrarnih uvoznih carin v pro
jektu novega carinskega tarifa je izzvala 
v avstrijskih konsumetskih krogih veliko 
nevoljo in  razburjenje. Po cenitvah bi 
sprejetje postavk, ki nalagajo na uvoz 
živil, kakor moke, žita, fižola, riža itd. 
povzročilo podražitev življenjskega in
deksa za 8 do 9 procentov. To bo potegni
lo za seboj tudi cene raznih idustrijskih 
produktov, ker se bode produkcija radi 
sigurnega povišanja mezd in s tem re
žijskih stroškov podražila.

Trtoreja na češkoslovaškem. Velikost 
površine, nasejane s trtami, se je na č e 
škoslovaškem v letu 1923 zvečala na 14 
tisoč 655 ha, na katerih se je pridelalo 
366.143 hi mošta. Množina vina, ki se je 
pridelalo iz tega mošta, je znašala 
329.506 hi, in sicer 69.352 hi rdečega in 
260.154 hi belega.

Rusko-nemški pregovori v Moskvi. Po
poročilih inozemskih listov se razvijajo 
pregovori, katere vodi v Moskvi nemški 
poslanik s Čičerinom o rešitvi konflikta 
glede policijskega nastopa v palači ruske 
trgovske delegacije v Berlinu, zelo dobro. 
Trdi se, da bo afera kmalu rešena.

Prepoved izvoza petroleja iz Poljske. 
Listi so pred kratkim poročali, da je iz
dana na Poljskem prepoved izvoza pe
troleja. Po došlih vesteh se ta prepoved 
nanaša le na surovi petrolej.

Izjave poljskega zunanjega ministra. 
Zunanji minister Zanojski je imel v po
slanski zbornici govor, v katerem je iz
javil, da je vlada izvedla do konca svoje 
delo za ozdravitev državnih dinanc. Z ozi
rom na zunanjo politiko je m inister izja
vil, da stremi Poljska pred vsem po o h ra
nitvi miru. Poljska vlada, da bo skušala 
rešiti vse spore ter se izogniti vsem teža
vam mirnim potom, pri tem pa bo seve
da vsikdar znala ščititi neodvisnost in 
nedotakljivost poljskega ozemlja. Mini
ster je izrazil zaupanje, da bodo raz
umeli miroljubno politiko Poljske ne le  
njeni zavezniki, ampak tudi druge dr
žave, predvsem pa Društvo narodov. 
Poljska šteje med svoje najožje zavetni
ke Francijo in Rumunijo. Glede Anglije 
je izjavil, da ji gre pač le za stro
go izvršitev mirovnih pogodb, ki da so 
sod skupne zmage zaveznikov. Brez 
dvomno se bodo začasna nesporazum- 
ljenja razčistila in bo Nemčija na skupen 
pritisk zaveznikov izvršila obveze, ki ji 
izhajajo iz podpisa mednarodnih pogodb, 
ter se udala novemu redu mednarodnih 
sil povojne dobe.

Posredovalnica za službe Slovenskega 
trgovskega društva »Merkur« v Ljubljani 
ima vedno na razpolago vse vrste trgov
skega personala in posluje za poslo- 
davce brezplačno. Vse gg. trgovce, ka
kor tudi ostale podjetnike prosimo, da 
pri njih izpraznjena mesta vedno prijav
ljajo na naslov: Posredovalnica Sloven
skega trgovskega društva >Merkurc v 
Ljubljani (telefon št. 552).

Delegacija ministrstva financ v Ljub
ljani nam erava izdati sistematični regi
ster zakonov, naredb, uredb itd., objav
ljenih v Uradnem listu, ki se nanašajo 
na stroke finančne uprave v času od
4. novembra 1918 do 31. decembra 1923 
s kratko navedbo vsebine. Naročila naj 
se naslovijo na predsedstveno pisarno 
delegacije. Cena broširanega registra 
Din 10.—.

Iz našiti organizacij.
Z v e z a  t r g o v s k i h  g r e r a i -  

j e v  i n z a d r u g  v L j u b l j a n i
ima sejo širšega odbora v torek, dne 
3 junija t. 1. ob pol 11. uri dopoldne 
za definitivno redukcijo predlogov, 
ki so bili podani na občnem zboru 
dne 25. t. m. na Bledu. Ker je bilo 
podanih 25 samostojnih predlogov 
in 15 nujnih predlogov, med katerimi 
so obsežni izredno važni in d a lek o - 
sežni sklepi, poživlja Zveza vse svo
je odbornike, kakor tudi gremije, ki 
so stavili predloge, da se gornje 
seje zanesljivo udeležijo, ker je re
dukcija resolucij nujna in neodlož
ljiva.

OBČNI ZBOR GREMIJA TRGOVCEV ZA 
POLITIČNI OKRAJ KRANJ

se je vršil dne 15. t. m. v Kranju. Načel
nik g. Sire Franc je otvoril občni zbor 
ter pozdravil navzoče člane, ki so se v 
precej obihiem številu udeležili občne
ga zbora. Nato je podal poročilo o delo
vanju načelstva v preteklem letu, ki je  
reševalo tekoče zadeve predvsem po 
svojih pododborih v Kranju, Škofji Loki 
in Tržiču, splošno pa v skupnih sejah, 
katerih je bilo pet. Gremijalno načel
stvo je pokrenilo več koristnih akcij za 
trgovstvo, o čemer poroča tiskano poro
čilo, ki se bo razposlalo vsem članom.

Gremij je deloma sam, deloma potom 
zveze interveniral v raznih zadevah, za
devajočih splošne ali lokalne koristi tr
govstva, zlasti se je zavzemal za to, da; 
bi se >Trgovski list« čimbolj razširil, ter  
je predlagal pri Zvezi, da bi se list do- 
pošiljal vsem gremijalnim članom en
krat mesečno. Ta predlog pa do sedaj še 
ni uspel.

Gremij je izvršil več akcij v carinskih 
in davčnih zadevah, ki so imele delom a 
tudi uspeh.

Proti povišanju blagovne tarife pri 
železniškem prometu se je gremij od-
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ločoo zavzel pri pristojnih mestih, žal 
brez uspeha.

Dne 20. januarja 1924 so se vršile vo
litve članov komisije za odmero osebne 
dohodnine. Gremij je postavil svojo listo 
in z isto v celem prodrl.

Davčni oblasti je gremij na prošnjo 
predlagal nekatere trgovce v svrho po
jasnila o višini prometa.

Radi krošnjarstva, s katerim  se dela 
velika škoda stalnim trgovcem, je gre
mij ponovno interveniral pri politični 
oblasti, toda šele po energični akciji 
Zveze in »Trgovskega lista« se je do
seglo v tem oziru nekaj uspeha.

Gremij je štel dne 31. decembra 1922 
687 članov, med letom jih je pristopilo 
231, odstopilo pa 52 ter šteje gremij 
koncem leta 1923 866 članov. Izmed teh 
izvršuje trgovino z mešanim blagom 256, 
trgovino z lesom 148, branjarijo 36, tr
govino z deželnimi pridelki 67, trgovino 
s prašiči 9, špecerijo 36, sejmarstvo 59, z 
m anufakturnim  blagom 28, kramarijo 35, 
galanterijo 12, trgovino z vinom 12, tr
govino z usnjem 19, prodajo slaščic in 
sadja 8, trgovino s čevljarskimi potreb
ščinami 9, trgovino z jajci, maslom in ze
lenjavo 33, trgovino s čevlji 10, prodajo 
knjig in papirja 7, prodaja brinja, malin 
in  malinovca 1, trgovino s konji 14, tr
govino z ogljem in drvmi 9, trgovino 
s stroji 1, trgovino s kosami 1, trgovino 
z žganjem 6, trgovino z živino 28, trgo
vino s suho robo 10, trgovino z jajci in 
kuretnino 13, trgovino s kožami 3, trgo
vino z medom in voskom 6, trgovino s 
sem eni 12, trgovino s slamniki 2, trgo
vino z lončenim blagom 3, trgovino s po
hištvom 2, trgovske agenture in komisije 
5, trgovino z mlekom 21, trgovino z 
elektrotehničnimi predm eti 2, trgovino 
s  copatami 13, trgovino z volno 2, trgo
vino z žimo in siti 7, trgovino s čipkami 
15, trgovino s čreslom 2.

(Konec prih.)
Gremij trgovcev Celje opozarja svoje 

člane, zlasti one, ki se pečajo z uvozom, 
na dopolnilni razpis o izvirnih izpriče- 
valih, ki se glasi sledeče: Razpis o izvir
nih  izpričevalih. Dopolnilo razpisa C br. 
43.918 od 18. junija 1922. Ker se je v 
raznih slučajih pojavilo, da se poedini 
uvozniki poslužujejo nepravilnih izvirnih 
izpričeval, je gospod Minister Financ, na 
predlog Carinskega sveta, izdal sledeči 
odlok: »Carinarnice imajo v bodoče
sprejeti samo taka izvirna izpričevala, 
ki so od lastnika blaga lastnoročno po
trjena, da pod zakonsko odgovornostjo 
jamčijo za pravilnost izvirnega izpriče
vala, katera se deklaraciji, kod ugovor-

jenega izvora blaga, priloži. Za slučaj, 
ako se naknadno dokaže ali sumniči, da 
je podneseno izvirno izpričevalo bilo 
nepravilno, bo carinarnica napram  od
govorni stranki podvzela potrebne mere 
po odredbah Krivičnega in Carinskega 
zakona, t. j. obtožila se bo taka stranka 
pred sodiščem za falsifikat, in na blagu 
se bodo nadoplačale naknadne pristoj
bine po maksimalni carinski tarifi. Iz 
pisarne Generalne direkcije Carin Mini
strstva Financ C br. 24.020 z dne 14. ma
ja 1924 v Beogradu.«

Gremij trgovcev Maribor obvešča: Ker 
se obrača vedno več takozvanili kurzov- 
cev, t. j. absolventov in absolventinj za
sebnih trgovskih tečajev na posredoval
nico trgovskega gremija v Mariboru za
radi posredovanja pisarniških mest, ob
javlja imenovani gremij, da se na te 
vrste pisarniških moči ne more ozirati 
in jih priporočati trgovcem in iudustrij-

cem zbog pomanjkljive izobrazbe. Kot 
pisarniške moči v trgovini in industriji 
pridejo v poštev samo absolventje dr
žavne dvorazredne trgovske šole, trgov
ske nadaljevalne ali kake druge višje 
šole, ki posedujejo potrebno izobrazbo. 
Ker stojimo pred zaključkom šolskega 
leta, prosi gremij vsa podjetja, ki bi 
imela vporabo za absolvente državne tr 
govske šole, da sporoče to gremiju ali 
pa ravnateljstvu te šole v Mariboru.

Gremij trgovcev v Celju je s strani 
Glavne carinarnice II. reda v Celju pre
jel obvestilo, da se bodo na podlagi čle
na 264. financijskega zakona za 1924/25 
ter razpisa C br. 451 od 11. januarja t. 1., 
držale uradne ure na carinarnicah od 
8. do 12. ure dopoldne in od 3. do 6. ure 
popoldne, ob sobotath pa od 8. do 12. 
ure dopoldne in od 3. do 5. ure popold
ne. Ob praznikih so uradne ure od 9. 
do 11. dopoldne.

lo firme: E. Malhape. 401. Sedež: Nova 
j sela (okraj Kočevje). Besedilo firm e: 
j Anton Cetinski, trgovina z vinom, 
j Izbrisali sta se nastopni firmi: 405. 
j Sedež: Celje. Besedilo firme: Franjo 
> Rozman, trgovina z mešanim blagom. 

406. Sedež: Ljubljana. Besedilo firm e: 
E. Demajo.
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Z milom »Zlatorog"
postrežete Vaše odjemalce 
pošteno, ker se uporabljajo 
za izdelavo samo izbrane 
surovine. Zato pazite na 

Vaše zaloge in

naročite pravočasno.

Tržna poročila.
Žitni trg. (Novi Sad, 23. maja.) Pše

n ica 300, koruza 220—237.50, moka »0« 
‘465—489, »6« 335—340, »7« 290. Ten
denca nesprem enjena. Promet je znašal 
55 vagonov koruze, 5 vagonov moke, 1 
vagon pšenice. — (Budimpešta, 22. ma
ja.) (V dinarjih). Pšenica 342—365, rž 
317—322.5, ječmen za krmo 300—320, za 
pivovarne 325—345, oves 335—345, ko
ruza 270—275, otrobi 240—250.

Na živinski sejem v Mariboru dne 
23. maja 1924 se je pripeljalo 561 svinj, 
5 koz in 1 kozliček; cene so bile: Mladi 
prašiči 5 do 6 tednov stari komad 162.50 
do 273.50 Din, 7 do 9 tednov 250 do 
275 Din, 3 do 4 mesece stari 450 do 800 
dinarjev, 5 do 7 mesecev stari 900 do 
950  Din, 8 do 10 m esecev  stari 1150 do 
1300 Din, 1 leto stari 1550 do 1900 Din, 
1 kg žive teže 15 do 17.50 Din, 1 kg 
mrtve teže 20 do 21.25 Din, koze komad 
250 do 350 Din.

Cene za živino v Budimpešti (22. ma
ja). (V dinarjih). Dogon 881 glav goveje

živine in 1400 svinj. Tendenca živahna. 
Notirajo: Voli I. 15—18, ostali 9—14, 
biki 12—16.5, krave boljše 13.5—15.5, 
izjemoma 16—17, slabše 9—13, mršava 
živina 6.5—8.5, mlada živina 9—14, la
hke svinje 22.5—25.5, srednje 24.5 do 
25.5, težke 24—27.4 dinarjev za kg žive 
teže.

dobavlja
DUU2BA »ILIRIJA«, LJUBLJANA, 
Kralja Petra trg 8. — Telefon 220.

P l a č i l o  t u d i  n a  o b r o k e !

Trgovski register.
1 V p isa le  so  se  n astop n e  firm e: 397.

Sedež: Celje. Besedilo firme: Alojz Ka- 
i lišnik, mestni stavbenik. 398. Sedež: Do

lenji Logatec. Besedilo firme: Karol Rus. 
399. Sedež: Dravograd. Besedilo firme: 
Josip Pitamic, carinski posrednik v Dra
vogradu. 400. Sedež: Ljubljana. Besedi-

Dobava, prodaja.
Dobava pločevinastiti plomb. Pri upra

vi državnih monopolov v Beogradu se 
bo vršila dne 14. junija t. 1. ofertalna li
citacija glede dobave 2,000.000 komadov 
pločevinastih plomb za plombiranje vreč.

Dobavu sirkovih inetelj. Pri ravnatelj
stvu državnih železnic v Subotici se bo 
vršila dne 14. junija t. I. ofertalna lici
tacija glede dobave 5000 komadov sir
kovih metelj.

Dobava papirja. Pri upravi državnih 
monopolov v Beogradu se bo vršila dne 
13. junija t. 1. ofertalna licitacija glede 
dobave 183.000 kg belega papirja v bo- 
binah.

Dobava živežnih potrebščin. Dne 6.
junija t. I. se bo sklenila v pisarni Stal- 
ue vojne bolnice Dravske divizijske 
oblasti v Ljubljani direktna pogodba 
glede dobave 700 kg krompirja, 270 kg 
belega fižola, 225 kg ješprenčka, 20 kg 
suhih sliv in kravjega mleka (okoli 50 1 
dnevno).

Dobava blagajn. Direkcija pošta i te
legrafa v Ljubljani razpisuje ofertalno 
licitacijo za dobavo 15 stoječih blagajn 
št. 0 in 1 in 10 ročnih blagajn na dan 
16. junija 1924.

* * *
Predmetni oglasi z natančnejšimi podatlH 

so v pisarni trgovske in obrtniške zbornice 
v Ljubljani interesentom na vpogled.

»
(VOJKO 

1 SLADUAmTA!R Ž E N A i 
KAVA.

T V 0R N I.CA  Ž IT N E  K A V E , 
V " 2 \E  P  R A Z  ARNA Z R N A T E  KAVČ. 

- B L IN C E  P R I  LJU B L JA N I.

Vsakovrstno

moško perilo
no znižanih cenah priporoča

tovarna perila »TRIGLAV" 
G. Vojska in drug

UUBUAKA, Kolodvorska ulica 8 
nasproti hotela Štrukelj

NA VELIKO! 
j Priporočamo: galanterijo,
i nogavice, potrebščine za 
| čevljarje, sedlarje, rinčice, 
j podloge (belgier), potreb-
i ščine za krojače in šivilje,
| gumbe, sukanec, vezenino, 
j svilo, tehtnice decimalne 
■ in balančne najceneje pri

j JOSIP PETELINI
! Ljubljana, Sv. Petra nasip 7. 
»»■■■■■■■■■■■■■■■■■■M

II
(Oradska Stedionlc«)

v Ljubljani.
STANJE VLOŽENEGA DENARJA preko 90 milijonov di

narjev ali 360 milijonov kron.
SPREJEMA VLOGE na hranilne knjižice in tekoči račun 

proti najugodnejšemu obrestovanju.
ZIJVST1 PLAČUJE za vloge proti dogovorjeni odpovedi v 

tekočem računu najvišje mogoče obresti.
JAMSTVO za vse vloge in obresti, tudi tekočega računa, 

je večje kakor kjerkoli drugod, ker jamči za nie poleg 
lastnega hranilničnega premoženja še

mesto Ljubljana
z vsem premoženjem in davčno močjo. Ravno radi tega
nalagajo pri njej tudi s o d i š č a  denar mladoletnih,
ž u p n i  u r a d i  cerkveni in o b č i n e  občinski denar.

Naši rojaki v Ameriki nalagajo svoje prihranke največ v 
naši hranilnici, ker je

denar popolnoma varen.

\
Veletrgovina

UŠarabon
v Ljubljani

priporoča

špecerijsko  blago
raznovrstno žganje, 

moko 
in deželne pridelke, 

raznovrstno 
rudninsko vodo.

: L astna pražarna za kavo  
in m lin za d išave z elek> j 

tričnim obratom .

: Ceniki na razpolago, i

I O E L
Maribor, Glavni trg 5 

irgovina s hišnimi potrebščinami, 
emajlirano, pločevinasto in ulito- 
posodo, porcelanasto, kameni- 

nasto in stekleno robo.
No debelo i No drobno It

m

UU8UENA
SIMON GREGORČIČEVA ULICA 13 

T e l e f o n  š t e v .  5 5 2
se priporoča 

za naročila vseh v n|eno stroko 
spadajočih del.

Lastna knjigoveznica. 
Izvršitev točna in solidna!

Kreditni zavod za trgovino in industrijo
Ljubljana, Prešernova ulica štev. 50 (v lastnem poslopju)
Brzojavke: Kredit Ljubljana Telefon štev . 40, 457, 548

O b r e s t o v a n j a  v l o g ,  nakup in 
prodaja v sakovrstnih  vrednostnih  
papirjev, deviz in valut, borzna na
ročila , predujm i in krediti v s a k e  

vrste, eskom pt in ink aso  m enic ter 
nakazila v tu- in inozem stvo, safe- 

d ep ositi itd- itd.

11 a' maniri : . j —   -----
Lastnik in izdajatelj: »Merkur«, trgovsko-industrijska d. d., Ljubljana. -  Odgovorni urednik F. JERAS.

r,y im |~»»irffmfli'
Tisk tiskarne »Merkur«, trgovsko-industriiske d. d


